
 -1- 等加速度運動 

等加速度運動 

順

序 
內 容 影 部 聲 部 時 間 

1 
內容摘要 標題投影片： 

內容摘要 

背景音樂  

2 

開場白 老師影像 各位同學大家

好。這個單元我

們向大家介紹

等加速度運

動。這個單元和

以前學過的運

動學、牛頓力學

都有關連。我們

先回顧過去學

過的內容。 

 

3 
轉場投影片 標題投影片： 

先備知識 

背景音樂  

4 

先備知識： 

速度與速率的不同 

等速度的意義 

平均速度與瞬時速度的差別 

X-t 圖的意義（五張圖形投影

片）及整理 

投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

5 
轉場投影片 標題投影片： 

加速度 

背景音樂  

6 

說明加速度： 

介紹何謂加速度 

說明加速度應注意事項 

說明平均加速度的意義 

老師影像 

 

 

 

 

以下帶入投影

片 

復習過運動學

相關知識後，我

們就來看何謂

加速度 

 

（以下依老師

依投影片內容

講解） 

 

7 

例題一及解： 

有一部車子原來是靜止，開始

啟動後在 10 秒內，其速度增加

到 10m/s，則車子的平均加速度

投影片 老師配合投影

片內容講解 

 



內容摘要 

加速度 

打點及X-t圖 

V-t圖 

自由落體 



先備知識 1/5 

我們得到兩種運動快慢表示法： 

 

 

 

速度是向量，包含大小及方向 
速率是純量，僅有大小，沒有方向 

速度不一定等於速率，但在國中階段，我
們僅討論不折返的直線運動，故速度的大
小即是速率 

位移
速度＝

時間

路程
速率＝

時間



先備知識 2/5 

因速度是向量，所以所謂兩個物體的 

速度相等，包含它們速度的大小相等，

方向也要相同 

如果物體的速度時時都相同，則稱物體的
運動是等速度運動 

等速度運動的兩項特性 

朝固定方向前進，故為直線運動 

在相同時間，走過相同距離 



先備知識 3/5 

平均速度是指一段時間內，物體運動快慢
的情形，但不能表達某一時刻，物體運動
的快慢 

某一時刻（瞬間），物體的速度稱為瞬時
速度，常簡稱為速度 

當物體做等速度運動時，表示任何時間的
瞬時速度都相同。也因此任兩點間的平均
速度也等於瞬時速度 



先備知識 4/5 

我們要藉圖形（X-t圖）中了解的事情有： 

運動狀態 

運動大小比較 

運動快慢計算 



X-t圖看運動種類 

X 

t 

靜止 



X-t圖看運動種類 

X 

t 

等速度 



X-t圖看運動種類 

X 

t 

等速度 



X-t圖看運動種類 

X 

t 

非等速度 



X-t圖比較速度大小 

X 

t 

相同時間 
位移較大者 
速度較快 
直線較陡 



X-t圖比較速度大小 

X 

t 

甲 

乙 

甲直線比 
較陡（斜） 
速度較快 



X-t圖計算平均速度 

X 

t t1 t2 

X1 

X2 

計算平均速度 
要有位移及一 
段時間，所以 
需要兩個點 

2 1

2 1

X X
V

t t






代入公式

即得



X-t圖計算平均速度 

X 

t t1 t2 

X1 

X2 

2 1

2 1

X X
V

t t






非等速度運動

的平均速度求

法相同。找到

兩個點，代入

公式

即可得



X-t圖計算瞬時速度 

X 

t t1 

切線代表的 
速度即是瞬 
時速度，但 
國中時我們 
仍要找到兩 
個點，代入 
平均速度公 
式才能計算 



先備知識 5/5 

前面作圖的意義就是： 
兩點決定一條直線 
X-t圖中，一條直線代表一種速度 

由以上可知： 
X-t圖中，僅一條直線者作等速度運動 
直線愈斜，代表速度愈大 



加速度 



加速度 

物體有加速度，表示物體的速度會改變，
可能是大小改變， 
可能是方向改變， 
或者兩者都改變。 

由於速度是向量，所以加速度（速度改變）
也是向量 



加速度考慮因素 

甲車由0加速到時速100公里，需時5秒， 
乙車由0加速到時速100公里，需時7秒， 
哪部車加速快？ 

丙車在6秒內可由靜止加速到10公尺/秒， 
丁車在6秒內可由靜止加速到15公尺/秒， 
哪部車加速快？ 

A車可在5秒內，由靜止加速到時速60公里，
B車可在10秒內，由靜止加速到時速80公
里，請問哪部車的加速性能較好？ 

甲 

丁 

A 



平均加速度 

由前面的討論，我們了解：加速度的大小，
是經歷時間與速度變化量的比值： 

 
 
 
相同時間，速度變化愈多，加速愈快 
相同速度變化，時間愈短，加速愈快 

由於是計算物體在一段時間內加速度，這

個比值實際上是的平均加速度 

2 1

2 1

V V V
a

t t t

 
 
 



例題一（原國編版習題） 

有一部車子原來是靜止，開始啟動後在10
秒內，其速度增加到10m/s，則車子的平
均加速度是   m/s2 

2V 10 0
a 1 ( m / s )

t 10 0

 
  

 



類題一之一 

有部車子在筆直公路上行 
駛，開始計時的時候車子 
的瞬間速度是10公尺/秒， 
2秒後車子的瞬時速度是 
12.5公尺/秒，其車速與時 
間的關係如右圖所示，試 
問車子的平均加速度是多少？ 



類題一之一答案 
/

. /

. / /

. /

1

2

2 1

2 1

2 1

2

V 10m s

V 12 5 m s

t t 2s

V V

t t

12 5 m s 10m s

2s

1 25 m s





 











車子的初速度

末速度

時間間隔 

所以車子的平均加速度



類題一之二 

有部車子在筆直公路上行 
駛，速度是10公尺/秒， 
想要在10秒內停止，其車 
速與時間的關係如右圖所 
示，則其平均加速度是 
多少？ 

 



類題一之二答案 
/

/

/ /

/

1

2

2 1

2 1

2 1

2

V 10m s

V 0 m s

t t 10s

V V

t t

0 m s 10m s

10s

1 m s





 









 

車子的初速度

末速度

時間間隔 

所以車子的平均加速度



加速度與速度為正值 

類題一之一的加速度 
為正值（1.25m/s2）， 
表示加速度和速度同 
方向，速度會愈來愈快 

 

 

類題一之二的加速度 
為負值（-1m/s2）， 
表示加速度和速度反 
方向，速度會愈來愈慢 



正負號的意義 

加速度是正值， 
表示加速度和速度同方向， 
速度會愈來愈快 
加速度是負值， 
表示加速度和速度反方向， 
速度會愈來愈慢 

國中沒討論的是： 
加速度方向和速度方向垂直， 
會改變速度方向，如向心力、水平拋射 



加速度相等 

甲車在6秒內可由靜止加速到10公尺/秒， 
乙車在6秒內可由靜止加速到15公尺/秒， 
兩車加速度是否相同？ 

丙車在5秒內加速到向西時速60公里， 
丁車在5秒內加速到向東時速60公里， 
兩車加速度是否相同？ 

和速度一樣，兩個加速度相等，
必須大小相同，方向也相同 

不同 

不同 



等加速度運動 

如果物體運動時，加速度保持不變，則稱
物體做等加速度運動 

等速度運動一定是直線運動，但等加速度
不一定是直線運動，如水平拋射 



等加速度與瞬時加速度 

瞬時加速度指的是某一時刻的加速度 

任何時刻的瞬時加速度都一樣，就是等加
速度運動，當然其中任意時間的平均加速
度也會等於瞬時加速度 



打點及X-t圖 



打點圖 

和速度一樣，我們可以由打點計時器的記
錄，了解物體的運動狀態，必要時可以做
計算 

愈來愈快 

愈來愈慢 

紙帶運動方向 



例題二（原國編版習題）1/2 

下圖是同一打點計時器在物體拉動紙帶時
在紙帶上所打的點，請根據下圖回答下列
問題：（物體將紙帶由左向右 
拉動）。 



2 
4 

例題二（原國編版習題）2/2 

哪種情況表示物體是靜止不動？ 

哪種情況表示物體做等速運動？ 

哪種情況表示物體愈來愈快？ 

哪種情況表示物體愈來愈慢？ 

哪種情況表示加速度的值最大？ 

1 
3 

2 



類題二（ 89年省聯） 

小華以打點計時器 
記錄玩具車直線前 
進的運動。紙帶紀 
錄如右圖。下列何者為玩具車速度的狀況 

A.速度愈來愈慢 

B.速度愈來愈快 

C.等速度運動 

D.靜止 

點與點的距離愈來愈近， 
表示速度愈來愈慢， 
故答案選B。 



X-t關係求加速度 

我們不用運動學公式，僅從平均速度中求
加速度 

以原國編版習題為例： 

 
 
 
 
0～2秒、2～4秒、4～6秒、…的平均速度
都是0.5m/s，故無加速度 

s（m） 0 1 2 3 4 5 

t（s） 0 2 4 6 8 10 



例題三（89年台北推甄） 
下表是一物體做直線運動時的時間與位
置紀錄表，試問此物體在0～5.0秒內的運
動情形如何？ 

 

 

 

A.等速度運動 

B.等加速度運動 

C.此物體之速率愈來愈大 

D.此物體之加速度愈來愈小 

時間（秒） 0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 

位置（公尺） 0.0 6.0 11.0 15.0 18.0 20.0 



例題三解 1/2 

0～1秒位移6公尺， 
1～2秒位移5公尺， 
2～3秒位移4公尺， 

…… 
可見不是做等速度運動，同時速度愈來愈
慢。選項A、C皆錯誤。 

時間（秒） 0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 

位置（公尺） 0.0 6.0 11.0 15.0 18.0 20.0 



例題三解 2/2 

0～1秒平均速度：6 m/s 
1～2秒平均速度：5 m/s 
2～3秒平均速度：4 m/s 
可觀察出在相同的時間間隔（1秒），速度
變化皆相同（-1m/s），故為等加速度運動，
答案選B。 

 

平均加速度： 

/ 22 1

2 1

V V 5 6
a 1 m s

t t 1

 
   





類題三之一 

某車以負等加速度減速，其位置與時間關
係如下表，請問其加速度為若干？ 

t（秒） 0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 

S（公尺） 0.38 0.72 1.02 1.28 1.50 1.68 



類題三之一答案 

1

2

2

0.72 0.38
0.0 ~ 0.1 V

0.1 0

3.4 ( m / s )

1.02 0.72
0.1 ~ 0.2 V

0.2 0.1

3.0 ( m / s )

V 3.0 3.4
a 4 ( m / s )

t 0.1















 
   


秒平均速度

秒平均速度



類題三之二（原國編版習題改寫） 

某物體做加速度運動，其運動的軌跡由打
點計時器在物體後面所拉的紙帶所留的點，
分布情形如下圖所示（兩點間的時間間隔
為1/20秒），試求其加速度： 



類題三之二答案 

A～B平均速度：1/（1/20）=20 cm/s 
B～C平均速度：3/（1/20）=60 cm/s 
代入公式得： 

 
 
 
 
 

2 2

V 60 20
a 40 20

1t

20

800 ( cm / s ) 8 ( m / s )

 
   



 



V-t圖 



V-t圖 

除了打點計時器的點分配圖外，我們也可
畫出物體速度與時間（V-t）圖，來幫助我
們分析了解物體的運動方式 

我們要藉圖形中了解的事情有： 

運動狀態 

加速度大小比較 

加速度及位移計算 



V-t圖看運動種類 

V 

t 

等速度 



V-t圖看運動種類 

V 

t 

等加速度 



V-t圖看運動種類 

V 

t 

等加速度 



V-t圖看運動種類 

V 

t 

非等加速度 



V-t圖比較加速度大小 

V 

t 

相同時間， 
速度改變較 
大者，加速 
度較大，而 
直線較陡 



V-t圖比較加速度大小 

V 

t 

甲 

乙 

甲直線比 
較陡（斜） 
加速度較大 



V-t圖計算平均加速度 

V 

t t1 t2 

V1 

V2 

計算平均加速 
度要有速度差 
及一段時間， 
所以需要兩點 

2 1

2 1

V V
a

t t






代入公式

即得



V-t圖計算平均速度 

V 

t t1 t2 

V1 

V2 

2 1

2 1

V V
a

t t






非等加速度運動

的平均速度求法

相同。找到兩個

點，代入公式

即可得



V-t圖計算瞬時加速度 

V 

t t1 

切線代表的 
加速度即是 
瞬時加速度 
但國中時我 
們仍要找到 
兩個點，代 
入平均加速 
度公式 



V-t圖計算平均加速度 

前面作圖的意義就是： 
兩點決定一條直線 
V-t圖中，一條直線代表一個加速度 

由前面討論可知： 
V-t圖中，僅一條直線者作等加速度運動 
直線愈斜，代表加速度愈大 



V-t圖求位移 

V 

t 

5 

(sec) 4 

(m/s) 

在物理上 
速度乘時間 
等於位移 
S=V×t 
  =5×4 
  =20 m 

在數學上 
長乘以寬 
等於面積 
A=L×W 
  =5×4 
  =20 

V-t圖， 
面積表示位移 



V 

t (sec) 

(m/s) 



解題法 

V-t圖， 
直線代表加速度（a=ΔV/Δt） 
面積代表位移 

 

計算公式： 0

2

0

2 2

0

0

V V at

1
S V t at

2

V V 2aS

V V
S t

2

 

 

 


 



例題四（87年南區五專） 

某車自靜止加速至20公尺/秒，共費時5 
秒鐘。假設加速過程為等加速度運動， 
則在加速過程中，該車行駛的距離是多 
少公尺？ 

A. 100公尺 

B. 20公尺 

C. 40公尺 

D. 50公尺 
5 

20 

V-t圖面積代表位 

移，依題意為左 

圖之三角形，所以 

位移=(20×5)/2=50 

故答案選D。 



類題四（85年中五專） 

一物體由靜止作等加速度運動，最初2秒走
了10公尺，若全部行程為250公尺，問要走
完全程還需幾秒？ 

A. 8 

B. 10 

C. 12 

D. 15 



類題四答案 1/2 

2 

V 

2

2 V
10 V 10 ( m / s )

2

V 10 - 0
a 5  m / s )

t 2 - 0


 


  



依題意，面積是位移。

故

由此可知加速度

（



類題四答案 2/2 

t 

5t 

2

t V

V at

a=5

5t t
250 5t 500 ( s )

2

10  s )


 

設秒走完全程，當時速度為

依加速度定義， 可寫作

前面已求出 ，

故

由此可知時間為 （

共需十秒，已用2秒，還需8秒，故答案選A。 



例題五（84年中五專） 

甲為公路上違規者，乙 
為靜止警車，乙見甲通 
過，開始追趕，兩車速 
度對時間關係圖如右 
圖。則乙車在第幾秒可 
追上甲車？ 

A. 15 

B. 20 

C. 30 

D. 40 



例題五解 1/2 

追上是「位置」相同，但因出發點相同，
故可用位移計算。 

V-t圖面積代表位移，設t秒時相遇， 
甲的面積很簡單，為15t； 
乙的面積為三角形，其加速度可求出為： 

 
 
 
我們可直接設V＝at，但我們都暫時不利用
這個技巧 

2V 10 0
a 1 ( m / s )

t 10 0

 
  
 



例題五解 1/2 

設相遇時，乙車速度為V 

 

 

 

 

 

 

 

故答案選C。 

V 0
1 V t

t 0

V t V t
15t 15 15

2 2 2

t 30 (sec)


 




  



乙車加速度：

相遇時，位移（面積）相同



類題五（82年台北） 

在平直的公路上有一汽車超 
速，靜止的警車開始追趕， 
兩車速度對時間的變化如右 
圖。下列敘述何者正確？ 

A.甲為警車，乙為超速車 

B.警車在第4秒時追到超速車 

C.在0到4秒之間甲車所走的距離較長 

D.甲車加速度越來越大 

（請算出何時追到超速車） 



類題五答案 1/3 

警車原為靜止，故應為乙車，選項A錯誤。 

V-t圖直線代表加速度，圖示皆為等加速度
運動，選項D錯誤。 

V-t圖面積代表位移，0～4秒，甲底下面積
較大，故位移較大。故答案選C。 

何時追上呢？ 
由圖可知： 
甲車加速度為2.5 m/s2， 
乙車加速度為   5 m/s2， 
以下不用任何技巧求出相遇時間 



類題五答案 2/3 

設t秒時相遇，相遇時甲車車速Va，乙車車
速Vb。 

a

a

b

b

V 10
2.5

t 0

V 2.5t 10

V 0
5

t 0

V 5t






 








甲加速度： ；

乙加速度： ；

相遇時位置相同，因同地出發，故位移相同



類題五答案 3/3 

a

b

a b

10 V
t

2

t V

2

10 V t V
t

2 2

10 2.5t 10 5t

2.5t 20

t 8 (sec)






 
 

  





甲是梯形： ；

乙是三角形： ；



例題六（85年省聯） 

甲、乙兩車沿一定方向前 
進。右圖為兩車的速度與 
時間的關係圖，下列敘述 
何者正確？ 

A.乙車的加速度比甲車大 

B.前五秒內，甲車所走的距 
離比乙車大 

C.甲、乙兩車皆作等速度運動 

D.乙車的初速比甲車大 



例題六解 

V-t圖面積代表位移，前五 
秒甲所圍面積較小，位移 
較小，選項B錯誤。 

V-t圖直線代表加速度， 
故兩者都作等加速度運 
動，選項C錯誤；甲直線 
比較斜，代表加速度比較大，選項A錯誤。 

乙車初速為10 m/s，甲車為0，乙車初速大，
故答案選D。 



類題六（87年中五專） 

甲、乙兩車做同向直線運 
動，其V-t圖如右圖所示。 
下列敘述何者錯誤？ 

A. t=0至t=5秒間，甲、乙車 
皆作等加速度運動 

B. t=0至t=5秒間，甲車的加 
速度較乙車大 

C. 在t=5秒時，兩車速度相同 

D. 自t=0至t=5秒間，兩車各自的位置變化相等 



類題六答案 

V-t圖直線代表加速度， 
直線愈斜，加速度愈大， 
故甲、乙皆作等加速度 
運動，甲車加速度較大。 
故選項A、B敘述皆正確。 

5秒時，兩車在V-t圖上 
同一點，所以速度相同， 
選項C敘述正確。 

V-t圖面積代表位移，0~5秒，乙圍的面積
較大，位移較大，故答案選D。 



例題七（88年台北） 1/2 

汽車在公路上以10公尺/ 
秒的速率直線前進，駕駛 
發現前方路口燈號轉為紅 
燈，經0.5秒的反應時間 
後開始踩煞車，汽車車速 
（V）隨時間（t）變化關 
係如右圖，下列敘述何者正確？ 

 



例題七（88年台北） 2/2 

下列敘述何者正確？ 

A.在0.5秒的反應時間內，車 
子前進了10公尺 

B.從開始煞車到停止，車子 
滑行的距離為5公尺 

C.從開始到煞車後1秒鐘，車 
速為5公尺/秒 

D.從燈號轉為紅燈起到汽車完全靜止，車子共前
進了15公尺 



例題七解 

V-t圖面積代表位移，故 
反應時間位移10×0.5 
=5公尺 
煞車到停止位移 
（1.5-0.5）×10/2=5公尺 
合計10公尺，選項A、D敘述錯誤，選項B
正確 

圖示煞車後一秒鐘，車速已為零，選項C錯
誤。故答案選B。 



類題七（ 86年北五專） 

右圖為物體做直線運動 
時，記錄所得的V-t圖。下 
列敘述何者錯誤？ 

A.前3秒的平均加速度為 
2公尺/秒2 

B.第3秒到第6秒物體靜止 

C.第6秒到第8秒物體前進了18公尺 

D.第0秒到第8秒的平均加速度為1.5公尺/秒2 



類題七答案 

平均加速度公式為a= 
ΔV/Δt，故前3秒平均加 
速度為（6-0）/3＝ 
2 m/s2，選項A敘述正確。 

V-t圖面積代表位移，6～ 
8秒位移（6+12）×2/2=18公尺，選項C敘
述正確。 

0~8秒平均加速度a=（12-0）/8＝12/8＝

1.5 m/s2 

3~6秒為等速度運動，故答案選B。 



例題八（85年台北） 

在平直的公路上行進的汽 
車，其V-t圖如右圖所示， 
則下列敘述何者正確？ 

A.0至12秒內汽車所走的距 
離、速度、加速度都愈來 
愈大 

B.12至18秒內汽車作等加速度運動 

C.0至12秒內汽車的平均加速度為1.5公尺/秒2 

D.0至18秒內汽車的平均速度15公尺/秒 



例題八解 

0~12秒作等加速度運動， 
位移、速度都增加，但加 
速度不變，選項A敘述錯誤。 

12～18秒作等速度運動， 
選項B敘述錯誤。 

0～12秒的平均加速度代入 
公式a=ΔV/Δt，為（20-5）/12=1.25 

V-t圖面積代表位移，0～18秒位移為150＋
120=270公尺，故平均速度=270/18=15 
m/s，故答案選D。 



類題八（84年台北） 

大華開車接近巷子口，踩剎 
車減速5秒後，輕踩油門繼 
續向前行駛，汽車速度對時 
間的關係，如右圖，則汽 
車在： 

A.5到10秒之間，是靜止 

B.0到10秒之間，平均速度是5.5公尺/秒 

C.0到5秒之間，平均加速度是2公尺/秒2 

D.第12秒末，瞬時速率為6公尺/秒 

 



類題八答案 1/2 

0～10秒間，前5秒為加速度 
減速，後5秒為等速，選項A 
敘述錯誤。 

0~5秒平均加速度代入公式 
a=ΔV/Δt=（4-10）/5= 
-1.2 m/s2，選項C錯誤。 



類題八答案 2/2 

10～13秒作等速度運動，任 
兩點加速度相同，故得： 
（10-4）/（13-10）＝ 
（V－4）/（12-10） 
V=8 m/s，選項D錯誤。 

平均速度是位移/時間，V-t 
圖面積代表位移。 
0～10秒位移為： 
（10+4）×5/2+5×4=35+20=55 m，平
均速度為55/10=1.5 m/s，選項B正確，故
答案選B。 



自由落體 



自由落體 

自由落體是指由空中「自由」落下的 
物體 

自由落體僅受地心引力作用，而初速為零，
如手握球球後，向下放開手，讓球落下，
球就是自由落體 

自由落體運動是初速為零的等加速度運動，

加速度為向下9.8m/s2 



自由落體比較 

質量5公斤的銅球，和質量20公斤的鐵球，
由相同高度自由落下，則那個球先著地？ 

5公斤 20公斤 



自由落體比較結果 

由兩個三角形全等可以看出： 
兩自由落體落下時， 
相同時間瞬時速度相同，位移相同 
自相同高度落下， 

同時著地，落地速度相同 

5公斤 20公斤 



傳說與現實 

傳說伽利略在比薩斜塔，自由落下重量不
等的鐵球，證明兩者同時著地，而非重的
先落下 

現實情況下，兩自由落體常不會同時著地，
這是因為有空氣阻力的關係。許多情形，
較輕者受阻力影響較大，故較晚著地 



重點整理 



重點整理 1/4 

速度改變（大小或方向）表示有加速度， 
平均加速度公式為： 

 

 

 

加速度是向量，加速度相等，必須是大小、
方向都相等。 

 

2 1

2 1

V V V
a

t t t

 
 
 



重點整理 2/4 

加速度與速度同方向為正值， 
速度會增加； 
加速度與速度反方向為負值， 
速度會減少； 
加速度與速度同方向垂直， 
會改變運動方向；  

 



重點整理 3/4 

V-t圖的直線代表加速度（a=ΔV/Δt） 
直線愈斜，代表加速度愈大。 

V-t圖的面積代表位移 

公式： 

 

0

2

0

2 2

0

0

V V at

1
S V t at

2

V V 2aS

V V
S t

2

 

 

 


 



重點整理 4/4 

自由落體是初速為零的等加速度運動。 

不等重的物體自同一高度自由落下， 
如不考慮空氣阻力， 
同時著地，著地速度相同 



精選作業 



作業一（88年師大附中） 

某汽車製造商宣稱他們所生產的汽車性能
絕佳，可在6秒內速度由0加速至時速90公
里（90km/hr），則此汽車的平均加速度
為    m/s2 

（註：答案請用最簡分數） 



作業一答案 

平均加速度a=ΔV/Δt 

要注意單位：  
90 km/hr=(90×1000)/(1×60×60) m/s 

=25 m/s 

代入公式得： 

 

 
2V 25 0

a ( m / s )
t 6 0

25

6

 
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 



作業二（89年高雄之一） 

有一部滴水頻率固定的砂石車，在路面留
下的水滴痕跡如下的示意圖。下列有關該
車運動的敘述，何者錯誤？ 

 

 

A.甲乙間作等速度運動 

B.乙丙間作加速度運動 

C.丙丁間作加速度運動 

D.丙丁間的加速度比乙丙間的小 



作業二答案 

甲乙之間，水滴間隔相同，表示相同時間，
走過一樣距離，即速度相同，選項A 
正確。 

同理，丙丁間間隔變大，速度增加；乙丙
間間隔變小，速度變小；選項B、C敘述皆
正確。 

丙丁間在相同時間，距離變化較大，表示
加速度較大，選項D敘述錯誤，故 
答案選D。 



作業三（89年北聯） 

小明、小華兩人騎車直線 
前進。其位置和時間的關 
係如右圖，下列敘述何者 
正確？ 

A.小華2秒內的位移大小 
為4公尺 

B.小華的加速度為零 

C.1秒時小華的瞬時速度較小明快 

D.小明的加速度大小為2m/s2 



作業三答案 

小華0秒位置在3，3秒位置在4，位移僅1公
尺，選項A錯誤。 

X-t圖中直線代表速度，一條直線表等速度
運動，直線愈斜，速度愈大，故小明速度
大於小華，選項C、D錯誤，而小明、小華
都作等速度運動，選項B正確。故 
答案選B。 



作業四（89年中五專） 
有部車子在筆直的公路上行 
駛，速度25m/s，欲在10秒 
內將車速降為10m/s，車速 
與時速關係如右圖所示。 
在此時間間隔內，車子平均 
加速度應為多少？ 

A. 1.5m/s2 

B. -1.5m/s2 

C. 2.5m/s2 

D. -2.5m/s2 



作業四答案 

平均加速度公式：a=ΔV/Δt， 
數據代入公式得： 

 

 

 

 

 

故答案選B。 

2

V 10 25
a

t 10 0

15
1.5 ( m / s )

10

 
 

 


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作業五（89年高雄之二） 1/2 

電視廣告中，有一甲車 
從高空自由落下，同時 
在地面急馳的乙車開始 
緊急煞車，如右圖一。 
當甲車著地瞬間，乙車 
也恰好停在落地點前。右圖二為兩汽車速
率變化關係，小英依此作出結論： 
(1)關係圖中直線M代表甲車，N代表乙車 
(2)直線M的加速度比N小 



作業五（89年高雄之二） 1/2 

甲車從高空自由落下， 
乙車由急駛緊急煞車， 
右圖二為兩汽車速率變 
化關係，小英依此作出 
結論： 
(1)關係圖中直線M代表甲車，N代表乙車 
(2)直線M的加速度比N小 

A. 兩結論均正確 

B. 兩結論均錯誤 

C. 結論(1)正確，(2)錯誤 

D. 結論(1)錯誤，(2)正確 



作業五答案 

甲車自由落下，速度愈來愈快；乙車煞車，
速度愈來愈慢，所以關係圖中直線N代表甲
車，M代表乙車，結論(1)錯誤。 

V-t圖直線代表加速度，直線愈斜，加速度
愈大，直線M較斜，所以加速度較大。或者
看在相同時間內，直線M速度變化較多，也
可推知加速度較大。 

綜合以上所述，故答案選B。 



作業六（83年北五專） 

甲、乙兩車做直線運 
動，其速度對時間的 
關係如右圖所示。則 
下列敘述，何者正確？ 

A. 當兩車皆在行進時， 
甲車的加速度比乙車大 

B. 乙車的初速度比甲車大 

C. 甲、乙兩車在時間t1時 
相遇 

D. 在時間t1內，甲車所行的距離比乙車大 



作業六答案 

V-t圖直線代表加速度，直線愈斜，加速度
愈大，直線乙較斜，加速度較大，選項A敘
述錯誤。 

由圖可知：甲、乙初速皆為0，選項B錯誤 

t1秒時，甲、乙速度相同，但位置不相同。
因為V-t圖面積代表位移， t1秒時甲所圍面
積較大，位移較多，甲、乙應由同地出發，
因此位置不同。所以選項C錯誤，選項D正
確，故答案選D。 



作業七（80年南五專） 

如右點所示，為甲、乙兩 
車的速度－時間關係圖， 
則在0秒到5秒甲車所走的 
距離比乙車大多少公尺？ 

A. 50 

B. 85 

C. 135 

D. 200 



作業七答案 

V-t圖面積代表位移。 

甲面積為梯形，為： 

 

 

乙面積為兩個三角形， 
為： 

 

 

兩者相差200-115＝85M，故答案選B。 

( 30 50 ) 5
200 ( m )

2

 


2 40 3 50
115 ( m )

2 2

 
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作業八（83年中五專） 

某一靜止物體在水平桌面上受力後，作等
加速度直線運動，已知在起動後10秒末的
瞬間，到達來到距出發點100公尺處，則再
經過10秒後，此物體應到達距出發點多少
公尺處？ 

A. 200 

B. 300 

C. 400 

D. 500 



作業八答案 

我們可以算出10秒時速度、加速度，再來
算20秒時的位移。也可以用V-t圖面積為位
移直接算。 

設10秒速度為V，因等加速 
度，故20秒速度為2V，而 
（10×V）/2＝100＝5V，如右 
圖所示。故20秒位移為： 
 （20×2V）/2=20V＝4×5V 
＝4×100＝400， 
故答案選C。 

10 20 

V 

2V 

100 



作業九（78年北五專） 

右圖為某物體作直線等 
加速度運動時速度與時 
間的關係，下列敘述何 
者正確？ 

A. 物體從靜止狀態開始 
運動 

B. 物體加速度大小為 
1.67公尺/秒2 

C. 物體在前三秒的位移為12公尺 

D. 物體在前3秒內的平均速度為0.67公尺/秒  



作業九答案 1/2 

由圖可知，初速為 
3m/s，選項A敘述 
錯誤。 

V-t圖直線代表加速度， 
兩點決定一直線，找到 
兩個點代入公式 
a=ΔV/Δt可得： 
 
 
 
選項B敘述錯誤。 

25 3
a 0.67 ( m / s )

3 0


 





作業九答案 2/2 

V-t圖面積代表位移。 
故0～3秒位移為： 

 
 
 
選項C正確。 

平均速度為位移/時間， 
即12/3＝4m/s，選項D錯誤。 

綜合以上所述，故答案選C。 

( 3 5 ) 3
S 12 ( m )

2

 
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作業十（82年省聯） 

在一高塔上，有一300公克重的鋼珠，由塔
頂自由落到地面需要2秒。今在施工時，一
個30公斤重的滑輪不慎由塔頂掉下來，估
計到達地面所需的時間約為 

A. 0.02秒 

B. 0.2秒 

C. 2秒 

D. 遠多於4秒 



作業十答案 

不同物體自由由同一高度落下（不計空氣
阻力）時，不論重量， 
所費時間相同（同時著地）， 
著地時瞬時速度相同（加速度相同）， 
所以30公斤的滑輪費時與300公克的鋼珠相
同，故答案選C。 
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順

序 
內 容 影 部 聲 部 時 間 

是   m/s
2
 

8 

類題一之一及答案： 

有部車子在筆直公路上行駛，

開始計時的時候車子的瞬間速

度是 10 公尺/秒，2 秒後車子的

瞬時速度是 12.5 公尺/秒，其車

速與時間的關係如右圖所示，

試問車子的平均加速度是多

少？ 

投影片 背景音樂  

9 

類題一之二及答案： 

有部車子在筆直公路上行駛，

速度是 10 公尺/秒，想要在 10

秒內停止，其車速與時間的關

係如右圖所示，則其平均加速

度是多少？ 

投影片 背景音樂  

10 

說明加速度為正值或負值的意

義： 

以類題答案說明 

文字整理加速度正負值的意義 

投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

11 

說明等加速度： 

說明加速度是向量，必頇大小

和方向皆相等才是相等 

說明何謂等速度運動 

投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

12 
說明瞬時速度和平均加速度 投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

13 
轉場投影片 標題投影片： 

打點及 X-t 圖 

背景音樂  

14 

說明打點計時器的圖形 老師影像 

 

 

 

 

 

 

 

 

在處理加速度

問題時，除了前

面的代入定義

之外，我們還會

運用到其它的

條件，例如 Xt

圖，或是牛頓力

學。現在我們來

看看關於打點
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順

序 
內 容 影 部 聲 部 時 間 

 

 

 

以下帶入投影

片 

計時器和 X-t

圖。 

 

（以下依老師

依投影片內容

講解） 

15 

例題二及答案： 

下圖是同一打點計時器在物體

拉動紙帶時在紙帶上所打的

點，請根據下圖回答下列問

題：（物體將紙帶由左向右 

拉動）。 

（圖略） 

種情況表示物體是靜止不動？ 

哪種情況表示物體做等速運

動？ 

哪種情況表示物體愈來愈快？ 

哪種情況表示物體愈來愈慢？ 

哪種情況表示加速度的值最

大？ 

投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

16 

類題二及答案： 

小華以打點計時器記錄玩具車

直線前進的運動。紙帶紀錄如

右圖。下列何者為玩具車速度

的狀況 

A.速度愈來愈慢 

B.速度愈來愈快 

C.等速度運動 

D.靜止 

投影片 背景音樂  

17 
說明如何由 X-t 圖求加速度 投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

18 

例題三及解： 

下表是一物體做直線運動時的

時間與位置紀錄表，試問此物

體在 0～5.0 秒內的運動情形如

何？ 

投影片 老師配合投影

片內容講解 
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順

序 
內 容 影 部 聲 部 時 間 

（表格略） 

A.等速度運動 

B.等加速度運動 

C.此物體之速率愈來愈大 

D.此物體之加速度愈來愈小 

19 

類題三之一及答案： 

某車以負等加速度減速，其位

置與時間關係如下表，請問其

加速度為若干？ 

（表格略） 

投影片 背景音樂  

20 

類題三之二及答案： 

某物體做加速度運動，其運動

的軌跡由打點計時器在物體後

面所拉的紙帶所留的點，分布

情形如下圖所示（兩點間的時

間間隔為 1/20 秒），試求其加

速度 

投影片 背景音樂  

21 
轉場投影片 標題投影片： 

V-t 圖 

背景音樂  

22 

說明 V-t 圖： 

說明 V-t 圖的意義及應可看出

的物理量 

V-t 圖形意義的投影片（共九

張） 

文字整理 V-t 圖如何求平均加

速度 

老師影像 

 

 

 

 

 

以下帶入投影

片 

在加速度的學

習中，V-t 圖是

個很重要的觀

念，我們現在就

來學習。 

 

（以下依老師

依投影片內容

講解） 

 

23 
說明 V-t 圖面積代表位移 投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

24 

說明解題方法： 

用 V-t 圖 

代入公式 

投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

25 

例題四及解： 

某車自靜止加速至 20 公尺/

秒，共費時 5 

投影片 老師配合投影

片內容講解 
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順

序 
內 容 影 部 聲 部 時 間 

秒鐘。假設加速過程為等加速

度運動，則在加速過程中，該

車行駛的距離是多少公尺？ 

A. 100 公尺 

B. 20 公尺 

C. 40 公尺 

D. 50 公尺 

26 

類題四及答案： 

一物體由靜止作等加速度運

動，最初 2 秒走了 10 公尺，若

全部行程為 250 公尺，問要走

完全程還需幾秒？ 

A. 8 

B. 10 

C. 12 

D. 15 

投影片 背景音樂  

27 

例題五及解： 

甲為公路上違規者，乙為靜止

警車，乙見甲通過，開始追趕，

兩車速度對時間關係圖如右

圖。則乙車在第幾秒可追上甲

車？ 

A. 15 

B. 20 

C. 30 

D. 40 

投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

28 

類題五及答案： 

在平直的公路上有一汽車超 

速，靜止的警車開始追趕，兩

車速度對時間的變化如右圖。

下列敘述何者正確？ 

A.甲為警車，乙為超速車 

B.警車在第 4 秒時追到超速車 

C.在 0 到 4 秒之間甲車所走的

距離較長 

D.甲車加速度越來越大 

投影片 背景音樂  
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順

序 
內 容 影 部 聲 部 時 間 

（請算出何時追到超速車） 

29 

例題六及解： 

甲、乙兩車沿一定方向前進。

右圖為兩車的速度與時間的關

係圖，下列敘述何者正確？ 

A.乙車的加速度比甲車大 

B.前五秒內，甲車所走的距 

離比乙車大 

C.甲、乙兩車皆作等速度運動 

D.乙車的初速比甲車大 

投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

30 

類題六及答案： 

甲、乙兩車做同向直線運動，

其 V-t 圖如右圖所示。下列敘述

何者錯誤？ 

A. t=0 至 t=5 秒間，甲、乙車 

皆作等加速度運動 

B. t=0 至 t=5 秒間，甲車的加 

速度較乙車大 

C. 在 t=5 秒時，兩車速度相同 

D. 自 t=0 至 t=5 秒間，兩車各

自的位置變化相等 

投影片 背景音樂  

31 

例題七及解： 

汽車在公路上以 10 公尺/秒的

速率直線前進，駕駛發現前方

路口燈號轉為紅燈，經 0.5 秒

的反應時間後開始踩煞車，汽

車車速（V）隨時間（t）變化

關係如右圖，下列敘述何者正

確？ 

A.在 0.5 秒的反應時間內，車子

前進了 10 公尺 

B.從開始煞車到停止，車子滑

行的距離為 5 公尺 

C.從開始到煞車後 1 秒鐘，車

速為 5 公尺/秒 

D.從燈號轉為紅燈起到汽車完

投影片 老師配合投影

片內容講解 
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順

序 
內 容 影 部 聲 部 時 間 

全靜止，車子共前進了 15 公尺 

32 

類題七及答案： 

右圖為物體做直線運動時，記

錄所得的 V-t 圖。下列敘述何者

錯誤？ 

A.前 3 秒的平均加速度為 2 公

尺/秒 2
 

B.第 3 秒到第 6 秒物體靜止 

C.第 6 秒到第 8 秒物體前進了

18 公尺 

D.第 0 秒到第 8 秒的平均加速

度為 1.5 公尺/秒 2
 

投影片 背景音樂  

33 

例題八及解： 

在平直的公路上行進的汽車，

其 V-t 圖如右圖所示，則下列敘

述何者正確？ 

A.0 至 12 秒內汽車所走的距

離、速度、加速度都愈來愈大 

B.12 至 18 秒內汽車作等加速

度運動 

C.0 至 12 秒內汽車的平均加速

度為 1.5 公尺/秒 2
 

D.0 至 18 秒內汽車的平均速度

15 公尺/秒 

投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

34 

類題八及答案： 

大華開車接近巷子口，踩剎車

減速 5 秒後，輕踩油門繼續向

前行駛，汽車速度對時間的關

係，如右圖，則汽車在： 

A.5 到 10 秒之間，是靜止 

B.0 到 10 秒之間，平均速度是

5.5 公尺/秒 

C.0 到 5 秒之間，平均加速度是

2 公尺/秒 2
 

D.第 12 秒末，瞬時速率為 6 公

尺/秒 

投影片 背景音樂  
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順

序 
內 容 影 部 聲 部 時 間 

35 
轉場投影片 標題投影片： 

自由落體 

背景音樂  

36 

說明自由落體： 

何謂自由落體及其加速度 

顯示不等重自由落體的 V-t 圖 

整理兩自由落體的比較 

說明現實的情況 

老師影像 

 

 

 

 

 

以下帶入投影

片 

還有一種重要

的等加速度運

動－「自由落

體」。什麼叫自

由落體呢？ 

 

（以下依老師

依投影片內容

講解） 

 

37 

重點整理一： 

速度改變（大小或方向）表示

有加速度， 

平均加速度公式為：（公式略） 

加速度是向量，加速度相等，

必頇是大小、方向都相等。 

老師影像 以上就是對等

速度運動的介

紹。現在讓我們

來回顧我們學

習的重點。 

 

（以下依老師

依投影片內容

講解） 

 

38 

重點整理二： 

加速度與速度同方向為正值， 

速度會增加； 

加速度與速度反方向為負值， 

速度會減少； 

加速度與速度同方向垂直， 

會改變運動方向； 

投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

39 

重點整理三： 

V-t 圖的直線代表加速度（a=Δ

V/Δt） 

直線愈斜，代表加速度愈大。 

V-t 圖的面積代表位移 

公式：（略） 

投影片 老師配合投影

片內容講解 

 

40 

重點整理四： 

自由落體是初速為零的等加速

度運動。 

投影片 老師配合投影

片內容講解 
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順

序 
內 容 影 部 聲 部 時 間 

不等重的物體自同一高度自由

落下， 

如不考慮空氣阻力， 

同時著地，著地速度相同 

41 

結語 老師影像 以上就是對等

速度運動的介

紹。希望同學學

習愉快。 

 

 

精選作業已直接製作於投影片檔中 


